

## РЫНОК УСЛУГ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И ЕГО РОЛЬ В ПОВЫШЕНИИ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ (на примере Приморского края)

**Л.А. Николаева,**

*заведующий кафедрой экономической теории  
Владивостокского государственного университета  
экономики и сервиса,  
кандидат экономических наук*

Развитие рынка услуг в сфере здравоохранения является одним из важнейших аспектов обеспечения качества жизни населения и управления социально-экономическими системами. Одним из синтетических индикаторов качества жизни является здоровье человека и его потенциал, способные обеспечить экономическое развитие общества, уровень материального благосостояния, медико-экологическое и духовное благосостояние человека.

Поддержание тенденций, способствующих повышению качества жизни населения, является основной целью в деятельности органов управления регионами. Эффективность управления региональным развитием определяется возможностями воздействия управленческих структур на качество жизни.

Вопросами инфраструктуры рынка медицинских услуг занимается Комиссия по развитию здравоохранения при Комитете по вопросам социальной политики Торгово-промышленной палаты Российской Федерации. Деятельность Комиссии осуществляется в тесном взаимодействии с Подкомитетом развития предприятий малого бизнеса в области производства и реализации современной медицинской техники и изделий медицинского назначения.

Многие проблемы и трудности становления цивилизованного рынка медицинских услуг связаны с отсутствием достоверной информации об участниках данного рынка, что не способствует развитию здорового делового климата, ограничивает возможность осознанного выбора услуги потребителем.

При изучении проблемы обеспечения и укрепления здоровья населения основным объектом исследования является содержание и ход реализации различных региональных стратегий развития социальной сферы, принятых на разных уровнях управления. Рассмотрим реализацию подобных программ на примере Приморского края Дальневосточного региона, который можно характеризовать как территорию, имеющую потенциально благоприятные возможности для становления цивилизованного рынка медицинских услуг. Важно заметить, что опыт реализации стратегии развития социальной сферы имеет значение не только для края, но и для России в целом.

Практика предпринимательской деятельности, осуществляемая субъектами государственной, муниципальной и частной системы здравоохранения, заслуживает постоянного изучения и обобщения. Полученные на этой основе данные могут служить для разработки механизмов, оптимизирующих развитие цивилизованного рынка медицинских услуг и минимизирующих влияние на него негативных факторов.

правления развития на среднесрочную и долгосрочную перспективу, в условиях перехода России к открытой модели экономики.

Применительно к социальной сфере главная цель стратегии состоит в том, чтобы к 2006–2007 гг. достичь среднероссийских стандартов благосостояния, а к 2010 г. выйти на позиции развитых стран Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), достигнутых ими в 90-х гг. XX в. Только выход на эти рубежи гарантирует сохранение и расширенное воспроизводство населения, способного обеспечить краю конкурентные позиции в условиях динамически развивающихся рынков тихоокеанских экономик. Ориентация на жесткие требования мирового рынка услуг в сфере здравоохранения и завоевание собственных сегментов на этом рынке обеспечивают развитие новых экономических отношений в здравоохранении.

В качестве индикатора социального благополучия региона для Приморского края представляется возможным использовать такой показатель, как рейтинг инвестиционной привлекательности территории, поскольку он на 75% определяется факторами, характеризующими уровень капитализации человеческих активов.

По оценкам, реализация целевых программ по развитию медицинских услуг, физической культуры и спорта, пропаганда здорового образа жизни приведет к увеличению средней продолжительности жизни населения к 2010 г. до 68 лет. С учетом стандартного норматива простого воспроизводства численности населения, предполагающего в среднем 1,5 ребенка на одну семью, указанная тенденция приведет к замедлению темпов снижения численности населения края. Этому также будет способствовать рост положительного сальдо миграции. Ожидается, что к 2010 г. численность населения Приморского края стабилизируется на уровне 2,2–2,3 млн человек, а в последующие годы начнет расти. В сфере охраны окружающей среды и сохранения рекреационного потенциала программой предполагается расширение области применения природоохранительных технологий и переход в среднесрочной перспективе на экологические стандарты, соответствующие нормам, принятым в развитых странах АТР в начале 90-х гг.

Стратегической целью Приморского края в сфере здравоохранения является кардинальное улучшение состояния здоровья населения и выход на параметры трудоспособности и продолжительности жизни, соответствующие международным стандартам для развитых стран, являющихся соседями Приморского края в северо-восточной Азии.

Реализация этой цели предполагает решение таких